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Whnioski koncowe

W tym rozdziale przekonalismy sig¢, ze ztozone kombinacyjne funkcje logiczne mozna
uzyskac po prostu przez potaczenie bramek NAND (lub NOR). Ponadto bramki logiczne
mozna taczy¢ ze soba, tworzac przerzutniki. Polaczenia przerzutnikow tworza rejestry.
Zlozony system cyfrowy, taki jak komputer, sktada si¢ z wielu bramek, przerzutnikow
i rejestrow. Bramki logiczne sa zatem podstawowymi elementami konstrukcyjnymi
ztozonych systeméw cyfrowych.

Podsumowanie

. Sygnaly cyfrowe sg bardziej odporne na wpltyw szu-
mu niz sygnaty analogowe. Poziomy logiczne syg-
natu cyfrowego mozna okresli¢ po dodaniu szumu,

10.

Bramki NAND (lub NOR) wystarcza, by zrealizo-
wa¢ dowolng kombinacyjng funkcje logiczna.

e s S . 11. Kazda kombinacyjng funkcj¢ logiczng mozna zapi-
pod warunkiem ze amplituda szumu nie jest zbyt duza. sa¢ jako wyrazenie boolowskie skladajace sie z sumy

. Wartosci elementéw w uktadach cyfrowych nie musza iloczynéw (SOP). Kazdy iloczyn jest mintermem od-
by¢ tak precyzyjne jak w uktadach analogowych. powiadajacym wierszowi tablicy prawdy, dla ktérego

. Uktady cyfrowe bardziej niz uktady analogowe na- zmienna wyj$ciowa ma wartos¢ logiczng 1.
daja si¢ do realizacji w postaci uktadow scalonych ~ 12. Kazda kombinacyjng funkcje logiczng mozna zapisaé
wysokiej skali integracji. jako wyrazenie boolowskie sktadajace si¢ z iloczy-

. W logice dodatniej wyzsze napi¢cie oznacza logicz- nu sum (POS)‘_ Kazda suma jest maxtermem odpo-
ng 1. ngdajqcym wierszowi tabhcy, Praw.dy, dla ktorego

. Dane liczbowe moga by¢ przedstawiane w postaci zn'nennaT wyjseiowa ma v.varto?c logiczng 0
dziesietnej, dwojkowej, dsemkowej, szesnastkowej 13. Wiele uzytecznyph kombinacyjnych uktadow cyfro-
lub w kodzie BCD. wych, znanych jako dekodery, kodery czy transla-
W kodzie Graya kazde stowo rozni si¢ od sgsied tory, jest dostepnych w postaci ukladow scalonych.
nich stow tylko jednym bitem. Kod Graya jest przy- 14. Do .r.ninimal.i.zacji.liczby bramc?k potrzebnych d’o r.eali—.
datny do reprezentowania potozenia lub przesunig- zacji funkeji logicznych mozna wykorzystac siatki
cia katowego. Karnaugha.

. W komputerach liczby sg cze¢sto reprezentowane w 15. 0 Sgkwengyjnych pkiadach 10g'icznycl.1’r’néwimy, ze
postaci kodu z uzupetieniem do dwdch wraz ze zna- majg pamiec, poniewaz stany ich wyjs¢ zzrilf:Zq za-
kiem. (Zobacz rysunek 7.11). rowno o.d poprzedmf:h, jak 1 biezacych wartosci Wejsc.

. . o . . . Dziatanie synchronicznych uktadéw sekwencyjnych

. Zmienne loglczne przyjmuja dw?e wartos.m, loglcz: lub uktadéw wzbudzanych sygnatem zegarowym jest
ng 1 lub logiczne 0 Zmienne .lc?glczne.:. mozna.}a(czyc regulowane zewnetrznym sygnatem taktujacym.
za pomoca operacji AND, OR i inwersji, zgodnie z za- N , o ]
sadami algebry boolowskiej. Tablica prawdy zawie- 16+ DO roznych typéw przerzutnikow nalezg: przerzut-
ra liste wszystkich kombinacji zmiennych wejscio- nik SR, przerzutn}k taktowany zegarem, przerzutnik
wych i odpowiadajacych im danych wyjsciowych. D oraz przerzutnik JK.

. Prawa De Morgana méwia, ze 17. Przerzutniki mozna laczy¢, tworzac rejestry, ktore

stuza do przechowywania stow cyfrowych lub wy-
AB = m’ konywania operacji na stowach cyfrowych.
oraz 18. Bramki logiczne moga by¢ taczone ze soba w celu
_ utworzenia przerzutnikdw. Potgczenia przerzutni-
A+B=A4B. kéw tworza rejestry. Ztozony system cyfrowy, taki
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jak komputer, sktada si¢ z wielu bramek, przerzut-
nikdéw oraz rejestrow. Bramki logiczne sg zatem
podstawowymi elementami konstrukcyjnymi zto-
zonych systemow cyfrowych.

Zadania

Podrozdzial 7.1: Podstawowe pojecia dotyczace
ukladow logicznych

*77.1.

77.2.

77.3.

77.4.

77.5.

Wymien trzy korzysci ptynace ze stosowania tech-
nologii cyfrowej w stosunku do technologii analo-
gowe;j.

Zdefiniyj pojecia: bit, bajt oraz pé/bajt (ang. nib-
ble).

Wyjasnij réznic¢ mi¢dzy logika dodatnig a logi-
ka ujemna.

Co nazywamy marginesami zaklocen? Dlaczego
sg takie wazne?

Jaka jest roznica miedzy szeregowa a rownole-
gla transmisjg stowa cyfrowego?

Podrozdzial 7.2: Reprezentacja danych liczbowych

77.6.

77.7.

77.8.

77.9.

77.10.

Z77.11.

Ww postaci binarnej

Przeksztat¢ nastepujace liczby dwdjkowe do po-
staci dziesietnej: (a)* 101,101; (b) 0111,11; (¢)
1010,01; (d) 111,111; (e) 1000,0101; (£)* 10101,011.

Wyraz nastgpujace liczby dziesigtne w postaci
binarnej oraz w kodzie BCD: (a) 11; (b) 7;
(0)* 1,25; (d) 100,75; (e) 22,13.

Ile bitow na stowo jest potrzebnych do repre-
zentowania liczb catkowitych od 0 do 100 w sys-
temie dziesi¢tnym? Od 0 do 1000? Od 0 do 10%?

Wykonaj dodawanie nastepujacych par liczb dwdj-
kowych: (a)* 11 + 100,11; (b) 100 + 1010,011;
(c) 10000111 + 111,11.

Oblicz wynik (w kodzie BCD) dodawania na-
stepujacych liczb BCD: (a)* 10010011,0101
oraz 00110111,0001; (b) 01011000.1000 oraz
10001001,1001.

Wyraz nastgpujace liczby dziesigtne w posta-
ci binarnej, 6semkowej oraz heksadecymalne;j:

77.12.

77.13.

77.14.

77.15.

77.16.

*77.17.

77.18.

77.19.

777.20.

(a) 117,15; (b) 193,5; (c) 102,5; (d)* 300,11;
(e) 411,66.

Zapisz kazda z nastgpujacych liczb dziesi¢tnych
w postaci osmiobitowego kodu uzupetienia do
dwoch ze znakiem: (a) 19; (b) —19; (c)* 75;
(d)* —87; (e) —95; (f) 99.

Wyraz kazda z nast¢pujacych liczb szesnastko-
wych w postaci binarnej, 6semkowej oraz dzie-
sigtnej: (a) 11,1, (b) A2,F2,; (c) B,D,.

Wyraz kazda z nastepujacych liczb 6semkowych
w postaci binarnej, szesnastkowej oraz dziesiet-
nej: (a) 707,10; (b) 113,5¢; (c) 2,135,.

Jaka liczba nastgpuje po liczbie 777, gdy liczy-
my w systemie (a) dziesigtnym; (b) 6semkowym;
(c) szesnastkowym?

Jaki zakres liczb catkowitych dziesi¢tnych moze
by¢ reprezentowany przez (a) trzybitowe liczby
binarne; (b) trzycyfrowe liczby 6semkowe;
(c) trzycyfrowe liczby szesnastkowe?

Rozpoczynajac od trzybitowego kodu Graya przed-
stawionego na rysunku 7.9, skonstruuj cztero-
bitowy kod Graya. W jakich zastosowaniach
korzystne jest uzywanie kodu Graya? Dlaczego?

Przeksztat¢ nastepujace liczby do postaci dzie-
sietnej: (a)* FEFF,; (b) 727,128,; (c) 3FF,AIB1,;
(d) 110,010111,; (e) 7007,17,.

Wyznacz uzupetienie do jeden oraz uzupehie-
nie do dwdch liczb binarnych: (a)* 00011111;
(b) 00010001; (c) 00000110; (d) 00001010;
(e) 00001111.

Wykonaj te operacje arytmetyczne, korzystajac
z o$miobitowych liczb w postaci uzupetnie-
nia do dwoch ze znakiem: (a) 44,, + 45,,;
(b) 39,5+ 92,55 () =759 + 59,05 ()" —1jp + 1,3
(©) 10, = 3,



